
Лекция

Планово-экономические задачи, 

решаемые методами линейного

программирования



. Задача распределения выпуска продукции по цехам и участкам

предприятия.

Известны зависимости себестоимости продукции по

производственным участкам от объема выпуска продукции . Участки

производят однородную продукцию
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— себестоимость производства продукции

соответственно по первому и второму участкам;

a
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1
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2
, b

2
— коэффициенты, характеризующие соотношение

между постоянными и переменными издержками

производства рассматриваемых участков;

Q
1
, Q

2
— объемы производства соответственно по первому и

второму участкам.



Необходимо определить план производства продукции по

каждому участку при условиях выполнения объема производства по

предприятию и минимизации совокупных издержек производства.

Математическая модель задачи линейного программирования
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где ТС — совокупные издержки производства по производственным

участкам предприятия;

Qпр — объем производства продукции по предприятию.

Кроме ограничения по объему производства (2) в модель могут быть

введены дополнительные ограничения по качеству продукции,

ресурсные, технологические и другие ограничения.



Задачи оптимизации ассортимента

Предприятие при производстве n видов изделий использует m видов

ресурсов в количествах a
1
, …, a

i
, …, a

m
. Известны нормы расхода i–го

ресурса на производство j–го изделия. Определить план выпуска

изделий, при котором совокупные издержки на их производство

будут наименьшими.Математическая модель задачи
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где с
j
— себестоимость

j–го изделия;

x
j
— план выпуска j–

го изделия;

a
ij
— норма расхода i–

го ресурса на

производство j–го

изделия;

a
i
— ограничение

расхода i–го ресурса по

предприятию.



Календарное планирование объемов производства

Задача заключается в составлении плана производства продукции по m

цехам на T лет при условии минимизации совокупных издержек производства за

рассматриваемый период. Математическая модель задачи
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где с
it
— себестоимость продукции по i–

му цеху в t–м году;

x
it
— план производства i–го

цеха в t–м году;

Q
t

— объем производства

предприятия в t–м году.

В модель могут быть введены

дополнительные ресурсные и

технологические ограничения, а

также условия выполнения

финансово-экономических

показателей предприятия.



Транспортная задача линейного программирования

Транспортная задача имеет следующую постановку.

Поставщики однородной продукции A
1
, …, A

i
, …, A

m
имеют

объемы производства a
1
, …, a

i
, …, a

m
. Данная продукция имеет n

потребителей: B
1
, …, B

j
, …, B

n
, объемы потребления которых составляют

b
1
, …, b

j
, …, b

n
. Из каждого пункта производства возможна

транспортировка продукции в любой пункт потребления.

Транспортные издержки по перевозке единицы продукции от

поставщика A
i
до потребителя B

j
равны c

ij
.

Задача состоит в определении такого плана перевозок x
ij
, при котором

запасы всех потребителей удовлетворяются, вся продукция из

пунктов производства вывозится при минимальных суммарных

транспортных издержках.
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В приведенной математической модели

•уравнение 1 является целевой функцией и выражает

минимизируемую сумму транспортных издержек;

• 2 — условие вывоза всей продукции из пунктов

производства;

• 3 — условие удовлетворения спроса всех потребителей;

• 4 — условие сбалансированности транспортной задачи

(суммарная производительность поставщиков равна

суммарному спросу потребителей).

Существует несколько методов решения транспортной

задачи, среди которых наибольшее распространение получили

метод потенциалов и венгерский метод .





Примеры экономических задач, которые сводятся к

транспортной задаче линейного программирования

1. Задача оптимального распределения ресурсов.

Предприятие производит продукцию, используя m видов ресурсов на

n технологических процессах. Известны производительность

каждого процесса и нормы потребления каждого ресурса. Требуется

распределить ресурсы по технологическим процессам таким

образом, чтобы общий эффект использования ресурсов был

максимальным.Математическая модель задачи:
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где E
ij
— эффект от использования i–го ресурса в j–м процессе; x

ij
—

использование i–го ресурса в j–м процессе;R
i
— количество i–го

ресурса,используемогопредприятием за определенный период;Q
j

— производитель предприятия по j–му технологическому

процессу



Задача об оптимальном назначении.

На предприятии для выполнения m видов работ привлекаются

n исполнителей. Известны удельные затраты на выполнение i–го

вида работы j–м исполнителем. Необходимо распределить

исполнителей по видам работ с таким расчетом, чтобы совокупные

издержки на выполнение всего комплекса работ были

минимальными.Математическая модель задачи:
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Где c
ij
—удельные затраты на выполнение i–го вида

работ j–м исполнителем;x
i

объем работ i–го вида

выполняемый j–м исполнителем; Q
i
общий объем работ i–го

вида ;P
j
общая производительность j–го исполнителя





Распределение оборудования между подразделениями предприятия.

Предприятие, состоящее из n подразделений, использует m

видов оборудования. Известна себестоимость j–го подразделения

при использовании i–го вида оборудования. Необходимо

распределить имеющееся оборудование между производственными

подразделениями с таким расчетом, чтобы суммарные издержки по

предприятию были минимальными. Математическая модель задачи:
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где cij — себестоимость j–го подразделения при использовании i–го 

вида оборудования; xij — производительность i–го оборудования, 

используемого в j–м подразделении; ai — суммарная 

производительность оборудования i–го вида; bj — суммарная 

производительность j–го участка.




